แบบฟอร์มที่ 6 รายงานผลการดำเนินการพัฒนาองค์การ (Application Report)



โครงสร้างของรายงานผลการดำเนินการพัฒนาองค์การ

    บทนำ
โครงสร้างการบริหารปัจจุบัน 

การรักษาระดับมาตรฐานตามเกณฑ์ FL     (ไม่มีคะแนน)
ส่วนที่ 1      ลักษณะสำคัญขององค์การ ไม่เกิน 10 หน้า (ไม่มีคะแนน)
ส่วนที่ 2
การพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐอย่างต่อเนื่อง

รวมทุกหมวดประมาณ 15 หน้า (ยกเว้นหมวดที่สมัครรางวัล)
ส่วนที่ 3
การดำเนินการที่โดดเด่นรายหมวด : หมวดละประมาณ 20 หน้า
(เฉพาะหมวดที่สมัครรางวัลฯ )
ส่วนที่ 4
ผลลัพธ์การดำเนินการ : ประมาณ 5 หน้า
* รวมทั้งหมดไม่เกิน 50 หน้า *

ส่วนที่ 1 ลักษณะสำคัญขององค์การ
คำอธิบายการตอบคำถาม
รายงานลักษณะสำคัญขององค์การ
( ส่วนราชการในที่นี้ หมายถึง “ส่วนราชการ” ที่ดําเนินการตามตัวชี้วัดนี้
( การจัดทําลักษณะสําคัญขององค์การ ให้ส่วนราชการพิจารณาบทบาทหน้าที่ ผู้รับบริการ หรือการบริหารจัดการครอบคลุมทุกหน่วยงานที่อยู่ในสังกัดของส่วนราชการ
( การตอบคําถามจะต้องพิจารณาถึงการปฏิบัติงานที่มีความเชื่อมโยงและสอดคล้องกันทั้งองค์การ ตามเกณฑ์คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ
( คําถามที่มีเครื่องหมาย (#) เป็นคําถามบังคับที่ส่วนราชการต้องตอบคําถาม โดยมีข้อมูลสารสนเทศที่เกี่ยวข้องในเรื่องนั้น ๆ จึงจะถือว่าได้ตอบคําถามในข้อนั้น ๆ แล้ว 
( คําถามที่ ไม่มี เครื่องหมาย (#) เป็นคําถามที่ส่วนราชการต้องตอบคําถาม แต่การตอบคําถามดังกล่าวอาจจะยังไม่มีความสมบูรณ์ก็ได้ ทั้งนี้ อาจเนื่องจากต้องใช้เวลาในการรวบรวมข้อมูลและสารสนเทศหรือด้วยเหตุใด ๆ ก็ตาม สําหรับกรณีคําถามใดส่วนราชการยังไม่ได้ดําเนินการ ให้ส่วนราชการตอบว่า “ยังไม่ได้ดําเนินการ เนื่องจาก...” (ให้ระบุปัญหาหรือสาเหตุที่ยังไม่ได้ดําเนินการ)  
( คําถามที่ส่วนราชการมีลักษณะงานไม่เกี่ยวข้องกับเรื่องนั้น ให้ตอบว่า “ส่วนราชการมีลักษณะงานไม่เกี่ยวข้องกับคําถามในข้อนี้”

( การตอบคําถาม ให้ส่วนราชการอธิบายบริบทที่สําคัญขององค์การที่เกี่ยวข้องในแต่ละคําถาม
 โดยใช้วิธีการพรรณาความ ใช้แผนภาพประกอบ หรือใช้ตาราง ตามความเหมาะสมในแต่ละคําถาม

ลักษณะสําคัญขององค์การแสดงให้เห็นภาพรวมของส่วนราชการ บ่งบอกถึงสภาพแวดล้อมด้านการปฏิบัติการของส่วนราชการ ความสัมพันธ์ที่สําคัญภายในและภายนอกส่วนราชการ สภาพแวดล้อมในการปฏิบัติงาน และความ ท้าทายเชิงยุทธศาสตร์ รวมทั้งแนวทางในการปรับปรุงผลการดําเนินการ
ลักษณะสําคัญขององค์การแสดงบริบทเพื่อให้เข้าใจส่วนราชการมากขึ้น และเพื่อชี้นําและจัดลําดับความสําคัญของข้อมูลและสารสนเทศที่ส่วนราชการควรนําเสนอในการอธิบายในหมวด 1 - 7 ต่อไป
กรุณาตอบคำถามดังต่อไปนี้

1.
ลักษณะองค์การ 

เป็นการกล่าวถึงสภาพแวดล้อมในการปฏิบัติภารกิจของส่วนราชการ และความสัมพันธ์ที่สำคัญกับประชาชนผู้รับบริการ ส่วนราชการอื่น และประชาชนโดยรวม
ก. ลักษณะพื้นฐานของส่วนราชการ 
(1) 
พันธกิจหรือหน้าที่ตามกฎหมายของส่วนราชการคืออะไรบ้าง (#) 

(2) 
วิสัยทัศน์ เป้าประสงค์หลัก ค่านิยม และวัฒนธรรมของส่วนราชการคืออะไร มีการปรับปรุง/
เปลี่ยนแปลง/ทบทวนเมื่อใด 
3) 
ลักษณะโดยรวมของบุคลากรในส่วนราชการเป็นอย่างไร เช่น ระดับการศึกษา อายุ สายงาน 
ระดับตําแหน่ง ข้อกําหนดพิเศษในการปฏิบัติงาน เป็นต้น โดยจําแนกตามประเภทของบุคลากร (ข้าราชการ พนักงานราชการ ลูกจ้างประจํา ลูกจ้างชั่วคราว) รวมทั้งกรอบอัตรากําลังและอัตรากําลังของส่วนราชการด้วย (#) (ให้ใช้ข้อมูล ณ วันปัจจุบันที่ส่วนราชการจัดทํารายงานนี้) 
(4) 
ส่วนราชการมีเทคโนโลยี อุปกรณ์ และสิ่งอํานวยความสะดวกที่สําคัญอะไรบ้าง รวมทั้งระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศต่างๆ ในการให้บริการและการปฏิบัติงาน (#) 

(5)
 ส่วนราชการดําเนินการภายใต้กฎหมาย กฎ ระเบียบ ข้อบังคับที่สําคัญอะไรบ้าง (#) (ให้ระบุ
เฉพาะที่สําคัญที่เกี่ยวข้องกับการส่งมอบบริการหลักของส่วนราชการเท่านั้น)
ข. ความสัมพันธ์ภายใน ภายนอกองค์การ 
(6) 
โครงสร้างองค์การ และ วิธีการจัดการที่แสดงถึงการกํากับดูแลตนเองที่ดีเป็นเช่นใด (#) 

(7)
ส่วนราชการหรือองค์การที่เกี่ยวข้องกันในการให้บริการหรือส่งมอบงานต่อกันมีหน่วยงาน
ใดบ้าง มีบทบาทอย่างไรในการปฏิบัติงานร่วมกัน (#) 

- ข้อกําหนดที่สําคัญในการปฏิบัติงานร่วมกันมีอะไรบ้าง 
- มีแนวทางและวิธีการสื่อสารระหว่างกันอย่างไร
(8)
- กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียหลักของส่วนราชการคือใครบ้าง (#) 

      - กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเหล่านี้มีความต้องการและความคาดหวังสําคัญ
        อะไรบ้าง (#) 

- มีแนวทางและวิธีการอย่างไรในการให้บริการแก่ผู้รับบริการ (#) 

- แนวทางและวิธีการสื่อสารระหว่างกันคืออะไร (#) 


เป็นการตอบคําถาม เพื่ออธิบายถึงสภาพการแข่งขัน ความท้าทายที่สําคัญในเชิงยุทธศาสตร์ และระบบการปรับปรุงผลการดําเนินการของส่วนราชการ 
ก. สภาพการแข่งขัน 

(9) 
- 
สภาพการแข่งขันทั้งภายในและภายนอกประเทศของส่วนราชการเป็นเช่นใด 


(ให้ส่วนราชการตอบตามความเหมาะสมของภารกิจของส่วนราชการ) 
· ประเภทการแข่งขัน และจํานวนคู่แข่งขันในแต่ละประเภทเป็นเช่นใด 
· ประเด็นการแข่งขันคืออะไร และผลการดําเนินการปัจจุบันในประเด็นดังกล่าวเมื่อ
· เปรียบเทียบกับคู่แข่งเป็นอย่างไร 
(10)
- 
ปัจจัยสําคัญที่ทําให้ส่วนราชการประสบความสําเร็จเมื่อเปรียบเทียบกับคู่แข่งขันคืออะไร 

-
ปัจจัยแวดล้อมที่เปลี่ยนแปลงไปซึ่งมีผลต่อสภาพการแข่งขันของส่วนราชการคืออะไร 
(11)
ข้อมูลเชิงเปรียบเทียบและข้อมูลเชิงแข่งขันมีแหล่งข้อมูลอยู่ที่ใดบ้าง 
(12) 
ข้อจํากัดในการได้มาซึ่งข้อมูลเชิงเปรียบเทียบ และข้อมูลเชิงแข่งขันมีอะไรบ้าง (ถ้ามี) 
ข. ความท้าทายเชิงยุทธศาสตร์ 
(13) 
ความท้าทายเชิงยุทธศาสตร์ของส่วนราชการคืออะไร (#) 


- ความท้าทายตามพันธกิจ 

- ความท้าทายด้านปฏิบัติการ 

- ความท้าทายด้านทรัพยากรบุคคล
ค. ระบบการปรับปรุงผลการดําเนินการ 
(14)
กระบวนการที่สร้างคุณค่าและกระบวนการสนับสนุนของส่วนราชการมีอะไรบ้าง รวมทั้งมีแนวทางและวิธีการอะไรบ้างในการปรับปรุงประสิทธิภาพของส่วนราชการ เพื่อให้เกิดผลการดําเนินการที่ดีอย่างต่อเนื่อง (#) 

 (15) 
ภายในองค์การมีแนวทางในการเรียนรู้ขององค์การและมีการแลกเปลี่ยนความรู้อย่างไร (#) 

**********
ส่วนที่ 2 การพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐอย่างต่อเนื่องตามเกณฑ์ระดับพื้นฐาน

ให้อธิบายการดําเนินการตามเกณฑ์คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐในหมวดที่ไม่ได้เสนอขอรับรางวัล โดยอธิบายให้เห็นว่าหน่วยงานยังสามารถรักษาระบบการดําเนินการตามเกณฑ์คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐได้เป็นอย่างดี ในแต่ละหมวด โดยให้ครอบคลุมทุกหัวข้อ และมีแนวโน้มของการดําเนินการที่ต่อเนื่อง และยั่งยืน เขียนอธิบายไม่เกิน 15 หน้า 
เนื้อหาประกอบด้วย
· กลไกในการรักษาความต่อเนื่องของการดําเนินการตามเกณฑ์ เพื่อแสดงให้เห็นว่าการดําเนินการมีโครงสร้างการทํางานและผู้รับผิดชอบอย่างชัดเจน เป็นระบบ 
· การปรับปรุงคุณภาพการดําเนินการตามแนวทางการประเมิน ADLI เพื่อแสดงให้เห็นว่าในการดําเนินการนั้นมีการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง (Continuous Improvement) โดยมีการทบทวนผลการดําเนินการเพื่อนําไปปรับปรุงให้ดีขึ้น 
การเชื่อมโยงระหว่างหมวดกระบวนการและผลลัพธ์การดําเนินการโดยยกตัวอย่างผลการดําเนินการและผลลัพธ์ที่สําคัญ 
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ส่วนที่ 3 การดําเนินการที่โดดเด่นรายหมวด
ให้อธิบายผลการดําเนินการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐที่แสดงถึงความโดดเด่นในหมวด
ที่ยื่นสมัครรางวัล (ตอบตามเกณฑ์เล่มเหลือง) เขียนอธิบายไม่เกิน 20 หน้า ในลักษณะการพรรณาและวงเล็บ
หัวข้อประกอบท้ายข้อความ (ตัวอย่างในภาคผนวก 3) 

แนวทางการเขียน
· การแบ่งหัวข้อการเขียน ให้ครอบคลุมถึงทุกประเด็นการพิจารณาในหมวดที่สมัครรางวัล (ระดับ ก. ข. ค.) เช่น หมวด 1 หัวข้อ 1.1 การนําองค์กร จะอธิบายการดําเนินงานในเรื่อง ก. การกําหนดทิศทางของส่วนราชการ ข. การกํากับดูแลตนเองที่ดี ค. การทบทวนผลการดําเนินการของส่วนราชการ เป็นต้น 
· การอธิบายผลการดําเนินการจะต้องแสดงให้เห็นถึงการดําเนินการตามแนวทางการประเมิน ADLI 

· ควรแสดงให้เห็นถึงความเป็นระบบและความโดดเด่นในการดําเนินการ ซึ่งอาจนําเสนอในลักษณะรูปภาพประกอบ เช่น รูปแบบการบริหารงานที่มีความเชื่อมโยงกันทั้งกระบวนการ เป็นต้น 
· การเชื่อมโยงระหว่างหมวดที่สมัครรางวัล กับลักษณะสําคัญขององค์การ หมวดอื่นๆ และผลลัพธ์การดําเนินการ โดยยกตัวอย่างผลการดําเนินการและผลลัพธ์ที่สําคัญ
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ส่วนที่ 4 ผลลัพธ์การดำเนินการ
ให้แสดงผลลัพธ์และตัวชี้วัดผลลัพธ์ของทุกหมวด (โดยแบ่งเป็น 7.1 มิติด้านประสิทธิผล 7.2 มิติด้านคุณภาพการให้บริการ 7.3 มิติด้านประสิทธิภาพของการปฏิบัติราชการ และ 7.4 มิติด้านการพัฒนาองค์การ) 
โดยผลลัพธ์ต้องแสดงให้เห็นถึงผลการดำเนินการที่มีแนวโน้มที่ดีขึ้นหรือไม่ลดลง (ขึ้นกับความเหมาะสมของแต่ละตัวชี้วัดและผลที่ผ่านมา) อย่างน้อย 3 จุด (มีการวัดผลลัพธ์ในแต่ละปี ซึ่งอนุโลมให้เป็นราย 6 เดือนได้ หากมีการเก็บข้อมูลไม่ถึง 3 ปี) เขียนอธิบายไม่เกิน 5 หน้า
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2. ความท้าทายต่อองค์การ





ลักษณะสำคัญขององค์การ









